
 

 

 

       

Αθήνα, 20 Ιουλίου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

 

ΘΕΜΑ: Προβληματικός ο σχεδιασμός πρόληψης δασικών πυρκαγιών 
στη Μαγνησία 

Πριν από λίγες ημέρες κατέθεσα Κοινοβουλευτική Ερώτηση προς τον 

Υπουργό Κλιματικής Κρίσης & Πολιτιστικής Προστασίας επισημαίνοντας πως 

σύμφωνα με τους εκπροσώπους της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Μαγνησίας 

«κλειδί» για την πυροπροστασία, σε μία περιοχή που περιλαμβάνει το 

κατάφυτο βουνό του Πηλίου, είναι η πρόληψη. 

Στην αυξανόμενη ένταση των δασικών πυρκαγιών, η απάντηση δεν μπορεί να 

είναι η μονομερής ανάπτυξη των κατασταλτικών μηχανισμών, αν δε θέλουμε ο 

μηχανισμός να «τρέχει» μονίμως πίσω από το πρόβλημα. Πρόληψη σημαίνει 

δημιουργία επαρκών αντιπυρικών ζωνών. Επαρκής, αποτελεσματικός και 

έγκαιρος καθαρισμός των ζωνών αυτών. Επαρκής, αποτελεσματικός και 

έγκαιρος καθαρισμός των δασωδών περιοχών που μπορούν να αποτελέσουν 

εστίες μετάδοσης πυρκαγικών φαινομένων, και γενναία μέτρα διαχείρισης της 

καύσιμης ύλης και του τοπίου. Ενίσχυση των πόρων που επενδύονται 

αποκλειστικά στην πρόληψη και ειδικά στα θέματα διαχείρισης της καύσιμης 

ύλης σε δάση και δασικές εκτάσεις. 

Η αρμοδιότητα καθαρισμού των δασών, βελτίωσης και διάνοιξης δασικών 

δρόμων και αντιπυρικών ζωνών, καθαρισμού των εκτός σχεδίου εκτάσεων, με 

σκοπό την αποτροπή του κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιών βάσει του κείμενου 

κανονιστικού πλαισίου για την αντιπυρική προστασία, όπως αυτό 

αποτυπώνεται στην υπ. αριθ. 3752/25.05.2018 εγκύκλιο της Γενικής 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και τα υπ’ αριθ. 8797/06.12.2019 και 

2876/12.04.2021 έγγραφα του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη ανήκει 

στην αποκλειστική ευθύνη των δασαρχείων. 

Αρμόδιο για τη χρηματοδότηση των δασαρχείων και των δασικών υπηρεσιών 

είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας στην πολιτική εποπτεία του 

οποίου ανήκουν πλέον τα δασαρχεία. 

Σύμφωνα με την επίσημη ενημερωτική ιστοσελίδα της υπηρεσίας των 

Δασαρχείων (dasarxeio.com) στις 02/05/2023, με απόφαση της Γενικής 

Δ/νσης Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ, εγκρίθηκε η διάθεση και 

κατανομή πιστώσεων συνολικού ύψους 1,72 εκατ. ευρώ στις Δασικές 

https://dasarxeio.com/
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Υπηρεσίες για τη διενέργεια έργων και εργασιών αντιπυρικής προστασίας των 

δημόσιων δασών και δασικών εκτάσεων. 

Στην ιστοσελίδα ανακοινώνεται επίσης κατανομή πιστώσεων, συνολικού 

ύψους 23,14 εκατ. ευρώ στους Δήμους της Χώρας για την κάλυψη δράσεων 

αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών ενώ σύμφωνα με τη σχετική 

απόφαση, οι Δήμοι διαθέτουν τις εν λόγω πιστώσεις αποκλειστικά για δράσεις 

πυροπροστασίας, κατόπιν συνεννόησης με τις πυροσβεστικές και δασικές 

υπηρεσίες. 

Στη Μαγνησία, για τον καθαρισμό των αντιπυρικών ζωνών σε έκταση 

χιλιάδων στρεμμάτων δασών του Νομού υπεύθυνο είναι το Δασαρχείο Βόλου. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τον τοπικό τύπο, το Δασαρχείο Βόλου έλαβε μέσω του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος το πενιχρό ποσό των σχεδόν 10.000 ευρώ στα 

τέλη Ιουνίου για να προχωρήσει σε καθαρισμούς αντιπυρικών ζωνών τη 

στιγμή που αντιπυρική περίοδος αρχίζει την 1η Μαΐου. 

Σύμφωνα με την υπηρεσία, οι μελέτες είναι έτοιμες για να δρομολογηθούν οι 

παρεμβάσεις που χρειάζονται για την προστασία των δασών ωστόσο 

χρειάζονται  μεγαλύτερη χρηματοδότηση για να προχωρήσουν.  

Χαρακτηριστική είναι και η καθυστέρηση στις διαδικασίες συντήρησης του 

δασικού οδικού δικτύου και των αντιπυρικών ζωνών στις εκτάσεις ευθύνης 

του Δασαρχείου Σκοπέλου μέσω του προγράμματος Antinero II, που 

χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και τον τακτικό προϋπολογισμό. 

Όπως προκύπτει από έγγραφο του ΤΑΙΠΕΔ που αναρτήθηκε στη Διαύγεια, η 

εν λόγω ανάθεση υπηρεσιών σε ιδιώτη, για εργασίες καθαρισμού δασών και 

αρχαιολογικών χώρων στο πλαίσιο της αντιπυρικής προστασίας, έγινε στις 3 

Ιουλίου, ενώ η αντιπυρική περίοδος έχει ξεκινήσει από την 1η Μαΐου. 

Κάτοικοι του Νοτίου Πηλίου, που στο παρελθόν δοκιμάστηκε από εκτεταμένη 

πυρκαγιά, καταγγέλλουν σήμερα ότι οι αντιπυρικές ζώνες σε περιοχές δεν 

έχουν καθαριστεί επαρκώς δημιουργώντας ανησυχία σε μια περίοδο που οι 

πυρκαγιές μαίνονται σε πολλές περιοχές της χώρας και οι καιρικές συνθήκες 

ευνοούν τη εκδήλωση πυρκαγιάς. 

Σε περιοχές όπως οι Αφέτες, το Νεοχώρι, η Συκή με πευκόφυτα δάση οι 

πολίτες αναφέρουν ότι δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα καμία ενέργεια για τον 

καθαρισμό των αντιπυρικών ζωνών. 

Επειδή, αρμόδια υπηρεσία για τον καθαρισμό των αντιπυρικών ζωνών είναι 

τα δασαρχεία. 

Επειδή, το δασαρχείο Βόλου έλαβε ως χρηματοδότηση από το ΥΠΕΝ για τον 

καθαρισμό αντιπυρικών ζωνών το πενιχρό ποσό των 10.000 και μάλιστα στα 

τέλη Ιουνίου τη στιγμή που αντιπυρική περίοδος αρχίζει την 1η Μαΐου. 

Επειδή, οι μελέτες είναι έτοιμες για να δρομολογηθούν οι παρεμβάσεις που 

χρειάζονται για την προστασία των δασών ωστόσο χρειάζεται μεγαλύτερη 

χρηματοδότηση για να προχωρήσουν. 



 

 

Επειδή, κάτοικοι του Νοτίου Πηλίου καταγγέλλουν σήμερα ότι οι αντιπυρικές 

ζώνες σε περιοχές δεν έχουν καθαριστεί επαρκώς. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ισχύει ότι το Δασαρχείο Βόλου έλαβε ως χρηματοδότηση για τον 

καθαρισμό των αντιπυρικών ζωνών για την κατάφυτη περιοχή 

της Μαγνησίας που περιλαμβάνει το βουνό του Πηλίου το 

πενιχρό ποσό των 10.000 ευρώ; 

2. Αν ναι, με ποιο σκεπτικό κρίθηκε ότι το εν λόγω ποσό επαρκεί για 

την προετοιμασία των αντιπυρικών ζωνών σε όλο το Νομό; 

3. Γνωρίζει πώς, σύμφωνα με την υπηρεσία, οι μελέτες είναι έτοιμες 

για να δρομολογηθούν οι απαραίτητες παρεμβάσεις που 

χρειάζονται για την προστασία των δασών ωστόσο χρειάζονται 

μεγαλύτερη χρηματοδότηση για να προχωρήσουν ; 

4. Προτίθεται να προχωρήσει άμεσα σε πρόσθετη χρηματοδότηση 

του Δασαρχείου Βόλου προκειμένου να προχωρήσει τις 

διαδικασίες για τον επαρκή και αποτελεσματικό καθαρισμό των 

αντιπυρικών ζωνών σε όλη τη Μαγνησία;  

5. Σε ποιες άλλες ενέργειες προτίθεται να προχωρήσει προκειμένου 

να εξασφαλίσει τη βέλτιστη δυνατή πυροπροστασία στην 

περιοχή εν όψει του νέου κύματος καύσωνα; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

  

 
 
 
 
  




